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Κεφάλαιο 3
Τουρισµός & Διαδίκτυο



Γενικά (1/3)

u Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται, σε παγκόσµιο επίπεδο, τεράστια επέκταση
της χρήσης του Διαδικτύου και παράλληλα, µεγάλη µείωση του κόστους του
και ταχύτατη ανάπτυξη της υποδοµής του.

u Το Διαδίκτυο και ο παγκόσµιος ιστός αντιπροσωπεύουν µία σύγχρονη
τεχνολογική καινοτοµία, η οποία έχει ασκήσει σηµαντική επίδραση σε όλα τα
επίπεδα της καθηµερινής ζωής των ανθρώπων.



Γενικά (2/3)

u Όλο και περισσότερες επιχειρήσεις παρέχουν στους επισκέπτες, πέραν της
ηλεκτρονικής πληροφόρησης, και τη δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής
παραγγελιών και πραγµατοποίησης αγορών προϊόντων και υπηρεσιών τους
µέσω της ιστοσελίδας τους.

u Η εξέλιξη αυτή αναµένεται να οδηγήσει στην αποδυνάµωση ή ακόµα και στην
εξαφάνιση πολλών ενδιάµεσων, ιδιαίτερα όσων λειτουργούν ως απλοί
µεταπωλητές και δεν προσφέρουν καµία προστιθέµενη αξία και τεχνογνωσία.

u Παράλληλα, δηµιουργήθηκαν νέοι ηλεκτρονικοί ενδιάµεσοι, οι οποίοι θα
έχουν τη µορφή ειδικών ιστοσελίδων (portals, e-shops, κλπ) ηλεκτρονικής
προώθησης, διανοµής και πωλήσεων συγκεκριµένων κατηγοριών προϊόντων
και υπηρεσιών πολλών εταιρειών.



Γενικά (3/3)

u Το Διαδίκτυο αναγνωρίζεται πλέον ως «η µεγαλύτερη παγκόσµια αποθήκη
online».

u Νέα συστήµατα για την εξερεύνηση του Διαδικτύου εµπορευµατοποιούν την όλο
και περισσότερο φιλική στον χρήστη φύση αυτού του χείµαρρου πληροφοριών.

u Παρά τα πλεονεκτήµατα και τις διευκολύνσεις που παρέχει το Διαδίκτυο, δεν
είναι το µόνο µέσο το οποίο θα εγκαθιδρυθεί για την πώληση των προϊόντων.

u Πολλοί καταναλωτές εξακολουθούν να προµηθεύονται τα προϊόντα τους µε τον
παραδοσιακό τρόπο, αφού τον θεωρούν ως µια πηγή απόλαυσης και ευκαιρία
για κοινωνική διάδραση.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (1/9)

u Ο τουρισµός είναι ένα ασυνήθιστο προϊόν, επειδή στο στάδιο της πώλησης έχει
αποκλειστικά τη µορφή της πληροφορίας και δεν µπορεί να δειγµατιστεί
προτού αγοραστεί.

u Καθώς η πληροφόρηση είναι στη φύση του τουριστικού προϊόντος, το
Διαδίκτυο, το οποίο προσφέρει σφαιρική πρόσβαση και δυνατότητα χρήσης
πολυµέσων, είναι όλο και πιο σηµαντικό για την προώθηση και διανοµή
τουριστικών υπηρεσιών.

u Η διαδικτυακή πληροφορία είναι η πιο δηµοφιλής πηγή πληροφόρησης για το
ταξίδι και ακολουθούν οι εφηµερίδες και τα περιοδικά.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (2/9)

Κοινωνικές αλλαγές που µπορούν να συµβάλουν στην αύξηση της καταναλωτικής
αποδοχής για το ηλεκτρονικό εµπόριο:

u Δηµογραφικές µετατοπίσεις

u Αυξανόµενο ενδιαφέρον για εξοικονόµηση χρόνου

u Αυξανόµενο πλήθος προϊόντων και υπηρεσιών



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (3/9)

u Το Διαδίκτυο προσφέρει τη δυνατότητα για πωλήσεις µε τη διάδοση των µέσων
ηλεκτρονικών πληρωµών στον παγκόσµιο ιστό (ηλεκτρονικό εµπόριο).

u Αντίθετα, το Διαδίκτυο δίνει τη δυνατότητα στην επιχείρηση να συλλέγει άµεσα
πληροφορίες για τους πελάτες.

u Οι επιχειρήσεις µπορούν να χρησιµοποιήσουν αυτήν την πληροφορία για τη
δηµιουργία βάσεων δεδοµένων των πελατών στους οποίους απευθύνονται και
στη συνέχεια να προβούν σε αυτό που ονοµάζεται «one-to-one marketing».

u https://www.youtube.com/watch?v=qQjwEeAa_3Y

https://www.youtube.com/watch?v=qQjwEeAa_3Y


Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (4/9)

u Ο νέος κόσµος του ηλεκτρονικού επιχειρείν (ΗΕ) που ξεπρόβαλε µε την
ανάπτυξη του Διαδικτύου προσφέρει τις δικές του, ξεχωριστές ευκαιρίες και
έχει τους δικούς του κανόνες.

u Οι επιχειρήσεις που θα ακολουθήσουν τους κανόνες αυτούς, θα αναπτυχθούν
και θα γίνουν ηγέτες της αγοράς.

u Η χάραξη µιας στρατηγικής ΗΕ δεν σηµαίνει απλώς «εκτελώ γρηγορότερα» ή
«προσφέρω ένα διαφορετικό προϊόν/υπηρεσία».

u Οι επιχειρήσεις πρέπει να είναι βέβαιες ότι όλες οι λειτουργίες, η ανάπτυξη
προϊόντος, η παραγωγή, τα χρηµατοοικονοµικά, το µάρκετινγκ, οι πωλήσεις,
κλπ., είναι συγκροτηµένες σε ένα ενιαίο σύνολο, έτσι ώστε, όταν λαµβάνονται
αποφάσεις, η ολοκλήρωση των λειτουργιών να ανταποκρίνεται στις
προσδοκίες του πελάτη.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (5/9)

u Σήµερα, πολλά εικονικά ταξιδιωτικά πρακτορεία, όπως το lastminute.com, το
ebookers.com, το travelbargains.com, κ.α. δραστηριοποιούνται στον
κυβερνοχώρο αποσπώντας σηµαντικά µερίδια αγοράς από τα ταξιδιωτικά
γραφεία.

u Πολλά εικονικά ταξιδιωτικά πρακτορεία στις ΗΠΑ ισχυρίζονται ότι η
δυνατότητα κρατήσεων µέσω διαδικτύου είναι το 67% του συνόλου των
ξενοδοχείων.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (6/9)

Τα οφέλη που παρέχει η κράτηση µέσω Διαδικτύου σε σχέση µε την κράτηση
µέσω του παραδοσιακού πρακτορείου είναι:

u Η άµεση πληροφόρηση του καταναλωτή

u Η επίτευξη αγοράς του προϊόντος από πλευράς καταναλωτή σε χαµηλότερες
τιµές

u Η πώληση του προϊόντος ή της υπηρεσίας από πλευράς ξενοδόχων σε
υψηλότερες τιµές

u Η δυνατότητα των ξενοδόχων να πωλούν την τελευταία στιγµή τα αδιάθετα
δωµάτιά τους

u Η διευκόλυνση των κρατήσεων από τις επιχειρήσεις

u Η δυνατότητα δηµιουργίας µιας βάσης δεδοµένων για τις προτιµήσεις των
καταναλωτών ξενοδοχειακών υπηρεσιών.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (7/9)

u Παρότι είναι γνωστό ότι οι σηµερινές διαθέσιµες πληροφορίες στο διαδίκτυο
είναι σε κατάσταση χάους, κυρίως λόγω της ανωριµότητας του δικτύου ως
νέου µέσου και της έλλειψης κάθε είδους τυποποίησης, γίνεται όλο και πιο
φανερό ότι ο παγκόσµιος ιστός παρέχει την υποδοµή για φτηνή παράδοση
πληροφορίας σχετικής µε κάθε επιχείρηση και προορισµό.

u Το 2020, το 93% των ταξιδιωτικών γραφείων και των τουριστικών πρακτόρων
διέθετε ιστότοπο και το 59% προσέφερε online παραγγελίες, κρατήσεις ή
επιλογές κράτησης.



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (8/9)

Η ψηφιοποίηση του τουριστικού τοµέα θα προσφέρει ένα ευρύ φάσµα ευκαιριών
για προορισµούς και επιχειρήσεις:

u Νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις

u Βελτιωµένη διαχείριση προορισµού

u Βελτιωµένες εµπειρίες επισκεπτών



Διαδίκτυο & τουριστική βιοµηχανία (9/9)

Ο ψηφιακός µετασχηµατισµός της τουριστικής βιοµηχανίας χαρακτηρίζεται από
τρεις αλληλένδετες κατευθύνσεις:

1. Οι διαδικτυακές ενδιάµεσες πλατφόρµες διαδραµατίζουν κρίσιµο ρόλο στη
διευκόλυνση της σύνδεσης µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης βασικών
υπηρεσιών, όπως οι βραχυπρόθεσµες µισθώσεις.

2. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας επιτρέπει την παροχή νέων τουριστικών
προσφορών και υπηρεσιών.

3. Η τεχνολογία χρησιµοποιείται στις διαδικασίες προσδιορισµού της ζήτησης
(πχ. Αναζήτηση, επιλογή και εµπειρία) και στη διαχείριση της προσφοράς (πχ.
διαφήµιση και τιµολόγηση). Οι τεχνολογίες επεξεργασίας, αποθήκευσης και
διαµεσολάβησης δεδοµένων καθορίζουν το επίπεδο κατανόησης και
ικανοποίησης των απαιτήσεων των τουριστών.





Ο ρόλος των µεσαζόντων της τουριστικής βιοµηχανίας 
στο Διαδίκτυο (1/2)
u Στα πλαίσια της τουριστικής βιοµηχανίας, ο όρος “disintermediation”

αναφέρεται στους καταναλωτές που παρακάµπτουν τα λιανικά γραφεία
πώλησης και έρχονται σε επαφή απευθείας µε τους προµηθευτές µέσω του
Διαδικτύου.

u Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα του Διαδικτύου είναι η κατάργηση του
µεσάζοντα στις αγοραπωλησίες αγαθών και υπηρεσιών.

u Η «µη διαµεσολάβηση» και «εκ νέου διαµεσολάβηση» είναι όροι που
χρησιµοποιούνται συνήθως για να περιγράψουν τους µεταβαλλόµενους ρόλους
των µεσαζόντων στην αλυσίδα αξίας του τουρισµού, ως αποτέλεσµα της
αυξανόµενης χρήσης των προηγµένων λύσεων ΤΠΕ και ηλεκτρονικού
επιχειρείν.



Ο ρόλος των µεσαζόντων της τουριστικής βιοµηχανίας 
στο Διαδίκτυο (2/2)
Υπάρχουν τρεις µεγάλες online οµάδες µεσιτών:

u Οι παγκόσµιοι φορείς (πχ Travelocity, Expedia, Priceline) βρίσκονται ως επί το
πλείστον σε Βόρεια Αµερική, Ευρώπη και Ασία.

u Οι περιφερειακοί φορείς είναι κυρίως εταιρείες της Ευρώπης, και σε µικρότερο
βαθµό, της Ασίας – Ειρηνικού. Οι εταιρείες αυτές έχουν αναπτυχθεί κυρίως
µέσω εξαγορών και κοινοπραξιών µε άλλους φορείς.

u Οι τοπικοί φορείς είναι ως επί το πλείστον διαµεσολαβητές που είναι ανίκανοι ή
απρόθυµοι να προχωρήσουν πέρα από τις τοπικές αγορές τους. Ως
αποτέλεσµα, οι τοπικοί παράγοντες συχνά έχουν γίνει στόχος εξαγορών των
φορέων που προσπαθούν να χτίσουν µια τοπική παρουσία.









Πλεονεκτήµατα του Διαδικτύου στον τουρισµό και 
στους πελάτες του
u Πρόσβαση όλο το 24ωρο

u Διαθέσιµο από το σπίτι

u Ταχύτητα

u Ευκολία στη χρήση

u Πιθανή σύγκριση των διαφορετικών περιοχών που προσφέρουν υπηρεσίες

u Ύπαρξη πρακτορείων µε online ταξίδια

u Χρήσιµο εργαλείο στις ερευνητικές επιλογές

u Μείωση δαπανών



Μειονεκτήµατα του Διαδικτύου στον τουρισµό και 
στους πελάτες του
u Προβλήµατα µε ταχύτητα σε κάποιες χώρες

u Η εξυπηρέτηση πελατών δεν επιτυγχάνεται

u Προβλήµατα στην πρόσβαση για κάποιες χώρες

u Υψηλές τηλεφωνικές χρεώσεις σε κάποιες χώρες

u Οι ιδιαιτερότητες της τουριστικής βιοµηχανίας κάθε περιοχής δεν µπορούν να
εκτιµηθούν πλήρως από τον καταναλωτή

u Περίπλοκο

u Προβλήµατα µε τα κόστη σε κάποιες χώρες













Διαδίκτυο & µελέτες τµηµατοποίησης τουριστικής 
αγοράς (1/2)
u Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την ηλεκτρονική αγορά

ταξιδιωτικών προϊόντων έχουν σχέση µε το φύλο, την µόρφωση και το
εισόδηµα.

u Όσο συχνότερα σερφάρουν οι χρήστες στο διαδίκτυο για αναζήτηση
πληροφοριών, τόσο περισσότερο εµπλέκονται σε ηλεκτρονικές αγορές.

u Καταλυτικό ρόλο στην επιλογή του τόπου διαδραµατίζουν τα µέσα κοινωνικής
δικτύωσης, καθώς έχουν διεισδύσει βαθιά στη ζωή των ανθρώπων και έχουν
αλλάξει ριζικά τον τρόπο αναζήτησης, ανάγνωσης και χρήσης των
πληροφοριών που σχετίζονται µε τα ταξίδια.

u Οι άνθρωποι λαµβάνουν υπόψη τις κριτικές των συνοµιλήκων τους µέσω των
ιστότοπων κοινωνικής δικτύωσης προτού αγοράσουν προϊόντα και υπηρεσίες.



Διαδίκτυο & µελέτες τµηµατοποίησης τουριστικής 
αγοράς (2/2)
u Η ανταλλαγή εντυπώσεων και εµπειριών από τουριστικούς προορισµούς είναι

µια ουσιαστική πτυχή της ταξιδιωτικής εµπειρίας.

u Δηµοφιλείς πλατφόρµες όπως το Facebook, το Youtube και το Instagram
ευνοούνται ιδιαίτερα µεταξύ των ταξιδιωτών της Γενιάς Υ.

u Η γοητεία των εικόνων παρασύρει αναποφάσιστα άτοµα στην επιλογή ενός
συγκεκριµένου προορισµού διακοπών.
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https://ec.europa.eu/eurostat/web/tourism/visualisations

https://ec.europa.eu/eurostat/web/tourism/visualisations
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Τέλος κεφαλαίου!


